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Б Ю Л Е Т И Н

ЗА

м.АПРИЛ И м.МАЙ
БЛАГОТВОРИТЕЛЕН БАЗАР ЗА ВЪЗКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО
Кампания „Възможност за учене”
          За 6 поредна година организираме благотворителен базар за най-големия християнски празник - Възкресение Христово! 
          Базара ще се проведе на 28.04.-Цветница, на входа на парк "Марица", на 29 и 30.04. на площада пред общината.
          Със средствата събрани от базара ще сложим начало на кампанията „Възможност за учене”за набиране на средства за провеждането на кандидат-студентски курсове за кандидатстване на зрелостници във ВУЗ по български език и литература, биология и химия, през учебната 2013/2014г.

                                                      Необходимата сума е 9400 лв.

          Курсовете ще се провеждат в Димитровград от университетски преподаватели - проф. Дамянава и проф. д-р Чернокожев от СУ "Св.св. Кл. Охридски" и преподаватели от катедрата по биология към Медицински университет- Пловдив. Курсовете са безплатни за деца от семейства с нисък доход, сираци и полусираци, деца, излизащи от институция. Ще има възможност и за платено участие в курса . Ще съдействаме на вече приетите студенти пред фондации за кандидатстване за стипендии за издръжка и студентско кредитиране.
          В подготовката на сувенири за базара ще се включат Социалното предприятие, в което работят лица от уязвими групи, Дневните центрове за деца и възрастни с увреждания и доброволци към фондацията.

Превенция на изоставянето на деца в институция
              Работата в насока намаляване на случаите на изоставяне на деца в институция чрез подпомагане и оказване на психологическа помощ  на самотни майки, многодетни семейства, родители, които живеят в условия под критичния минимум за оцеляване е непрекъснат процес.

Най-често децата се изоставят, когато майките са без подкрепа на близки, когато живеят в условия на крайна бедност, когато се страхуват как обществото ще ги приеме като самотни родители.

            Убедени сме, че едно дете трябва да расте в домашна среда, тъй като грижите в семейството са изключително важни за развитието на детето. Ако едно дете остане за отглеждане в институция, то струва на данъкоплатците около 3000 лв на година.

         Нашите усилия са насочени именно в насока предотвратяване на изоставянето в институция.

        С набирането на средства чрез дарения, базари, организирането на кампании за събиране на дрехи, храни и обувки, ние помагаме на родителите да отглеждат децата си у дома.

        От началото на месец февруари 2013 година стартирахме кампания „Жълти стотинки”,  която ще продължи до м. август.
        В повечето случаи не забелязваме жълтите стотинки -1,2 и 5, не им отдаваме голямо значение, но ние сме убедени, че събрани, те могат да променят живота на едно дете, като му  позволят то да остане у дома.

         Кутии бяха поставени в хипермаркет „Енди-2“, в намиращите се на бул. „Димитър Благоев“ магазин „Хелиос“ и сладкарница „Диана“, както и в двата търговски обекта на книжарници „Знание“. Места за дарения има и в аптека „Господинови“, както и в заведението за бърза закуска на бул. „България“ - „Гари`с фуд“. В офиса имаме дарени няколко торбички и кутии с стотинки.                    
                     В края на м. април ще направим междинно броене на събраните стотинки.
         Броенето на стотинките ще става с съдействието на Първа Инвестиционна Банка – Димитровград, която ще направи операцията безвъзмездно.
        Другата възможност,чрез която ще може да се помогне на децата в риск да останат у дома си , са даренията по сметка на фондацията, които могат да бъдат ежемесечни, периодични, еднократни. 
Дарения по двете каузи на фондацията могат да се правят по банковата сметка:
Сметка : Първа Инвестиционна Банка - Димитровград
IBAN: BG87FINV91501000061188
BIC: FINVBGSF
Фондация"Подари Усмивка"
Проект „ Училището - място на толерантност и уважение ”

         В края на м. април приключва двугодишният проект „ Училището – място на толерантност и уважение”.

        За тези две години работихме в училища – СОУ „А. Константинов” и ПГХХТ "Д-р Ас.Златаров".  Обучени бяха учители и педагогически съветници .

       Бяха проведени беседи с учениците на теми: агресия, насилие, добро, взаимопомощ, приятелство, гняв.
      Проведени са четири спортни празника, на които присъстваха десетки майки, татковци с децата си. Заедно в спортните игри, родителите показваха на децата си как се печели и се губи без да бъдеш агресивен.

     С децата от 5 до 8 клас в СОУ „А. Константинов” играхме интерактивната игра „Флашко в страната на спамчетата”, която на достъпен език дава много информация за опасностите, които дебнат децата в интернет.

     В рамките на проекта, децата имаха възможност да дискутират и да размишляват върху случаите на насилие на които са ставали свидетели, както и да предлагат техни начини за справяне с агресията.

