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Проект „Завръщане у дома от дома”

ТЕХНИЧЕСКО ЗАДАНИЕ

ЗА ИЗБОР НА ИЗПЪЛНИТЕЛ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА

ОЦЕНКА И СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ НА КОМУНИКАЦИЯТА И КООРДИНАЦИЯТА НА РАЗЛИЧНИТЕ ДЕЙНОСТИ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА НАционалната СТРАТЕГИЯ „визия за  ДЕИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ на децата в република българия” НА ОБЩИНСКО НИВО

/Извършване на специализирано проучване и изследване за оценка на 

различните нива на комуникация и координация по хоризонтала и вертикала на местно ниво/
ВЪВЕДЕНИЕ 
Eдин от приоритетите в политиката на правителството е провеждането на ефективна политика за деинституционализация, която ще реши в дългосрочен план проблема, а не само ще предложи краткосрочни решения за децата в риск. Визията за деинституционализацията  намери отражение в политически документ и по този начин доказа политическата воля за провеждане на политика, основана на ревизия на досегашния опит и насочена към ефективна подкрепа на детето и семейството.  

В контекста на новата политика, правителството си поставя като неотложен ангажимент да  промени модела на грижа за децата в риск. В този смисъл бяха разработени серия от програми, мерки и дейности, описани обстоятелствено в Плана за действие за деинституционализация и беше осигурен съществен ресурс за тяхното изпълнение. 

При съпоставяне на данните за 2010 г. в сравнителен план с 2009 г. се очертава определена тенденция към намаляване както на общия брой на децата, отглеждани в институционална грижа, така и на броя на децата по отделно във всеки тип институция. Основните фактори, които обуславят настаняването на децата от семейства в неравностойно социално положение в специализирани институции са трудностите, които те срещат при отглеждането им (икономически, психологически, социални, медицински), съчетани с липсата на достатъчно алтернативни на институционалната грижа и подкрепящи форми на услуги.

Заложените в Плана за действие първи проекти стартираха – проектът, насочен към деинституционализация на децата от домовете за деца с увреждания, първите фази на проектите, насочени към деинституционализация на децата от домовете за медико-социални грижи и домовете за деца, лишени от родителска грижа, проектът, насочен към развитие на приемната грижа и инвестициите в развитието на системата от социални работници. 

С оглед на анализа за изпълнение на дейностите и мерките по различните глави от Плана за действие, може да се направи изводът, че към настоящия момент прилагането на Плана е в рамките на заложените инициативи и финансови средства и се реализира по начин, че да осигурява сигурност на инвестициите. Все пак, научените уроци очертават една сериозна група от предизвикателства, които трябва да се вземат в предвид и да се намери адекватното им решение с оглед на ефективното и ефикасно изпълнение на проектите, доброто планиране и развитие на бъдещите проекти и постигане на целените с Визията резултати.  

В изпълнение на Плана за действие и първият проект за планиране и териториално разпределяне на социалните услуги в избрани общини се създадоха през март 2011г. 28 регионални екипи за деинституционализация (РЕД). В състава на РЕД са включени представители на избраните 81 общини, специалисти от РДСП, РЗИ, РИО и местни координатори (общо 165 души). Техните основни задачи са актуализиране на областните стратегии и общински планове за развитие в частта им, касаеща услуги за деца, както и да подпомагат методически общинските власти при създаването и развитието на новите социални услуги, в съответствие със специфичната местна ситуация.

Основни предизвикателства пред процеса на деинституционализация:
· Едно от най-важните предизвикателства е обезпечаване на доброто, ефективно и координирано управление на проектите и вземането на решения, с цел това да бъдат най-адекватните и правилни решения по отношение конкретните детски съдби. 

· Предизвикателство е и осигуряването на отлична координация на дейностите и ефективни форми на комуникация между екипите на всички проекти от Плана за действие (включително координация на инфраструктурните инвестиции с инвестициите в човешките ресурси), както и осигуряване на добра координация на действията в различни населени места, където се работи с различни структури и власти.

· В някои от случаите законодателните промени следват пряко апробираните промени в проектите (новите услуги по проекта за домовете за децата с увреждания) или в определени случаи вървят успоредно или предхождат тези промени (уредбата на приемната грижа), но за да могат да влязат в сила и за да произведат желания ефект се изисква по-дълъг период от време поради сложността на консултативния процес и законодателната техника. 

· Основната част от реформата е свързана с промяна на вкоренени с десетилетия стереотипи, включително съществен риск е възпроизвеждане на старите модели в новите услуги.

· Сериозно предизвикателство пред реформата и ефективността на проектите е, че ще стартира реформирането на една система, без да е доизградена докрай новата, която пълноценно ще я замени. 

· Част от хората, работещи в институциите сега, могат да видят в промяната заплаха за себе си, а не шанс да станат част от нов и по-хуманен модел на грижа за децата. Тази демотивация може да се изрази било в преждевременно напускане, било в активно противопоставяне на реформите или оттегляне в позиция на пасивна съпротива, а тези процеси пряко рефлектират върху качеството на грижата. 

· Децата и младежите, които към момента са в институции са прекарали по-голяма част от своя живот в институционална грижа и поради спецификата на развитието си са изключително зависими от грижата на възрастен. В този смисъл, те са свързани с тази среда и интервенциите по проектите, които са насочени към промяна на статуквото следва да бъде добре и внимателно планирано. 
Основни препоръки от Мониторинговия доклад за изпълнение на Плана за действие    /2010 – 2011/:
· Да се осигури координацията на различните финансови инструменти за изпълнение на конкретните мерки по Плана за действие, да се създадат гаранции за своевременно насочване на финансов ресурс  и паралелно с това да се разработват и механизмите за осигуряване на устойчивост на финансираните проекти след тяхното приключване.

· Необходимост от сериозна инвестиция в укрепване капацитета на човешките ресурси на регионално и местно ниво за доброто и ефективно изпълнение на проектите. Необходимо е да продължат инвестициите в укрепване на регионалния и местния капацитет и структури и подобряване на координацията по вертикала (с националното ниво) и по хоризонтала (с всички, които са ангажирани на местно ниво).

· Необходимо е да бъдат направени сериозни инвестиции в изграждане на интегрирана база данни между проектите за оценените потребности, разкриването на новите услуги и тяхната ефективност. 

· Необходимо е да бъде направен добър анализ на нужните финансови ресурси за следващите проекти. 
· В началото на 2012 г. трябва да бъде направен сериозен анализ на резултатите от вече стартирали проекти карти на услугите и да бъдат планирани нужните допълнително инвестиции в инфраструктура и в човешките ресурси. 
· Промените в един закон задължително следва да се съпътстват от промени в другите свързани закони и промени в подзаконовите нормативни актове, за да се постигне цялостния ефект и резултат на желаната реформа според Визията. Затова апробираните и успешни практики от проектите последователно да се въвеждат в нормативната база.

· Основна препоръка е да се разшири консултативния процес и да се включат и други заинтересовани страни като представители на местните власти, местни общности и самите потребители на услугите, както и да се увеличи ролята на НПО и доставчиците на социални услуги чрез възлагане и договаряне на повече дейности и отговорности в изпълнение на проектите по деинституционализация. 

· С цел по-доброто планиране на следващите етапи от изпълнението на Плана за действие е необходимо да се осигури периодична оценка на въздействието на проектите от гледна точка на реалния ефект върху потребителите, удовлетворяване на съществуващите нужди, реално „затваряне на входа” към институционална грижа и въздействие върху общностите. 
ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ
Нов български университет изпълнява три годишен проект “Завръщане у дома от Дома” финансиран от Фондация Оук, насочен към подкрепата на процеса деинституционализация. Идеята е, чрез проекта да се осигурят условия за взимане на решения, касаещи деинституционализацията и развитието на алтернативни услуги за родители и деца, насочени към детето и  направени по прозрачен начин, на базата на добри практики и чрез постоянно и координирано включване на всички заинтересовани страни в стратегията – министерства, НПО, общини, експерти, донори, представители на медиите. 
Създаденият Ноу-Хау Център за алтернативни грижи за деца  в рамките на проекта работи съвместно с Правителството за: 
· Разработване на ефективна стратегия за деинституционализация и развитието на семейна грижа;

· Повишаване на българската експертиза за управление на проекти по деинституционализация;

· Осигуряване на адекватното протичане на процеса, с анализ на грешките и етапите на изпълнение на ниво политика;

Основни акценти на работа на центъра са: 

· Подобряване координацията и комуникацията в процеса на деинституционализация с всички заинтересовни страни;

· Генериране на знания за силните страни и трудностите по време на реализация на проектите за деинституционализация; 

· Събиране и съхраняване на информация за национални и международни добри практики, които да подпомогнат деинституционализацията и Плана за действие; 

· Консултиране за проследяване на Плана за действие и проектите за деинституционализация на базата на генерираните знания 

ОБОСНОВКА НА ЗАДАНИЕТО
Визията за деинституционализация се изпълнява в една динамична и непрекъснато променяща се социално-икономическа среда. В периода, обект на последващата оценка, бяха предприети множество институционални и нормативни промени, свързани със засилване на координацията, управлението и провеждане на реформи в основните секторни политики, които имат отношение към благосъстоянието на детето и семейството. 

Една от констатираните непълноти по отношение на познаването на процесите на деинституционализация е координацията при изпълнението на Плана за действие на местно и регионално ниво. Възниква потребност от изследване, анализ и оценка на процесите на комуникация и координация между различните участници, изпълняващи дейности по различните програми и проекти от Плана за действие на ниво община. Извършването на такава оценка, ще послужи за подобряване на свързаните секторни политики и оптимизиране на комуникационните процеси в хоризонтална и вертикална посока. Резултатите от оценката ще имат положителен ефект за работата на звената, отговорни за разработване и изпълнение на политиката за закрила на детето. Подробните анализи ще послужат и за основа на конкретни препоръки за подобряване на работата на органите по закрила и в частност на структурите на Министерство на труда и социалната политика (МТСП) и ДАЗД. 
С изготвянето на подобен анализ и оценка се цели подобряване на планирането и изпълнението на цялостната политика за закрила на детето на местно и национално ниво. Оценката ще има позитивен ефект за работата на всички органи за закрила на детето и ще допринесе за подобряване на междуведомствената координация.

Съществена роля за подобряване на процесите на обществено управление е въвеждането на последваща оценка на въздействието на действащи нормативни актове и стратегически документи, което ще подобри качеството на съществуващия процес на мониторинг и ще създаде предпоставки за своевременно коригиране на неефективни и/или неефикасни правни норми, политики и стратегически насоки.

Целта на извършването на такава оценка е да се повиши резултатността и ефективността на обществените политики, като същевременно от една страна се намалят разходите, а от друга - негативните въздействия върху жизнения стандарт на детето и семейството. Подплатеният с доказателства анализ на политиките и тяхното прилагане ще доведе до подобряване на регулирането и на начините за намаляване на разходите и увеличаване на ползите. 

Използвайки резултатите от този анализ, всички участници в разработването и оценката на политиките за детето и семейството ще придобият по-добро разбиране за ползите, разходите, рисковете от различните възможни подходи към решаването на определени проблеми в различните секторни политики и обществения живот. 

ОБЩА ЦЕЛ НА ЗАДАНИЕТО
Заданието е насочено към всички участници на местно ниво в процеса деинституционализация. От изключително значение е да се види взаимодействието на местно ниво и връзката със структурите на национално ниво. 

Основна цел е:

· Да се извърши цялостна оценка и сравнителен анализ на процесите на координация между различните звена, структури и екипи в общината, имащи отношение към изпълнението на дейностите, залегнали в Общинската стратегия за развитие на социалните услуги, финансирани от различни източници предвидени във Визията за деинституционализация, както и от местни приходи.
· Да се анализира хода на изпълнение на проектите, заложени в Плана за действие в изпълнение на Националната стратегия „Визия за деинституционализация”и координацията между всички страни на местно ниво, анагажирани с работата по проектите 
· Да се предложат начини за подобряване на комуникацията и координацията на местно ниво
Така извършеният анализ ще даде необходимата база за обосновани решения, които са подходящи и предполагат постигането на най-добри резултати и успешно изпълниние на Плана за действие. 

СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ НА ЗАДАНИЕТО
Извършването на изследване, анализ и оценка на процесите на комуникация и координация между различните участници, изпълняващи дейности по различните програми и проекти от Плана за действие на ниво община ще позволи:

· Да се определи степента, в която заложените цели отговарят на цялостната политическа рамка, на потребностите на разработващите политиките органи ДАЗД, МТСП, АСП;

· Да се оцени изпълнението на заложените в Плана за действие цели като бъдат анализирани факторите за тяхното постигане или непостигане;

· Да се анализира цялостното въздействие на постигнатото изпълнение, като се отчетат промените и ефектите върху обществото и децата и семействата;

· Да се предлагат политически решения, аргументирани и обосновани според степента на изпълнение на Визията за деинституционализация.

Изпълнителят на заданието за оценка на комуникацията и координацията на местно ниво ще извърши анализ и ще направи качествено и количествено описание на значимите ползи за гражданите от предприеманите действия, които могат да се представят и като социални ефекти; ще представи доклад с анализ и аргументирани препоръки. 

Тази оценка, като аналитичен и консултативен документ, изисква да се оцени и междуинституционалното пратниране в рамките на изпълнение на проекти, по няколко Оперативни програми.  Изпълнителят на заданието ще разработи и представи общите насоки за мониторинг на дейностите за оценка на изпълнението с предложени индикатори, по които периодично да се  оценява   изпълнението на Плана за действие на местно ниво.
 

Прилагането на оценка на координацията и комуникацията цели проследяване  на ефективното и ефикасно изпълнение на стратегическите документи,  промените в условията и средата в социално-икономически и политически план, с оглед по-доброто разбиране и анализиране на постигнатите резултати и напредъка към дългосрочното въздействие. Една от целите е и да се препоръчат коригиращи действия, ако това се налага. 

Тази оценка и анализ трябва да допринесе за по-доброто формулиране на адекватни мерки и интервенции за постигането на целите на Визията и за действия за реформа в социалната сфера, съобразени с новите тенденции и изисквания.

В резултат на извършената оценка ще се формулират препоръки и ще се идентифицира необходимостта от реализирането на специално насочени мерки. 

Това задание се основава на необходимостта от анализ изпълнението на местните политики като условие за вземане на обосновани решения, подбрани между различни възможности и предполагащи най-добри резултати за децата и семействата, като в същото време създава модел, който предлага възможности за мултиплициране на постигнатия ефект за целевите групи.

МЕТОДОЛОГИЯ 
Кандидатите следва да посочат и опишат процедура (методология, план) за организиране изпълнението на заданието – същност,  структура, методи на изследване, основни правила
Оценката ще фокусира:

1. Изследване на общата ситуация, свързана с координацията при изпълнението на програмите и проектите, касаещи деинституционализацията в изследваните общини. 

2. Анализ на комуникационните връзки и канали

3. Рефлексия от интервюираните, обратна връзка, провокиране на участие

4. Препоръки за подобряване на взаимодействието между всички участници

ИЗБОР НА ОБЩИНИ ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ И ОЦЕНКА

Обект на изследването са общини на територията на страната – до 3 максимум, да бъдат подбрани, така че да отговарят на зададените критерии.
Изисквания към общините:

· При възможност да бъдат подбрани общини, които да са с различни размери на територията на страната – малка, средна и голяма

· Да имат представа от цялостния процес на деинституционализация и да са запознати с нормативната уредба и стратегическите документи, регламентираща този процес

· В общините да се реализрат проекти от Плана за действие за изпълнение на Националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България” – „Детство за всички”, „Приеми ме”, „Посока:семейство”, „Регионално планиране”
· В избраните общини да има минимум 2 проекта от Плана за действие, които се изпълняват в момента
· Да има специализирана институция на територията на общината /ДДУИ и/или ДМСГД и/или ДДЛРГ/

· Да се предоставят социални услуги в общността /дневен център за деца с увреждания и/или център за социална рехабилитация и интеграция и/или приемна грижа и/или комплекс за социални услуги за деца и/или център за обществена подкрепа и/или други/

· Да има доставчици на социални услуги /неправителствени организации, общини, еднолични търговци, фирми и други/

· Да са се реализирали и/или да се реализират проекти, насочени към различни целеви групи от общността с оглед подобряване на техния социален статус
· Да бъдат обхванати общини с различен опит в развитието на социални услуги в общността и различна степен на взаимодействие с НПО сектора
· Да се търси баланс между избора на общините с оглед разнообразно покриване на горепосочените критерии

ДЕЙНОСТИ 
1. Оценка на: 

Разработени услуги в общността и на задания за договаряне на тези услуги с външни доставчици, съобразно набелязаните местни нужди; 

Управление на социални услуги;

Ефективна/ефикасна комуникация и комуникационни стратегии;

Информиране на обществеността;

Включване на общността, координиране на доброволчески дейности;

Развитие на социални партньорства;

Организационно планиране и развитие;

Подготовка и управление на проекти;

Устойчивост на услугите.

2. Сравнение

3. Анализ

4. Рефлексия от интервюираните - участие

ЦЕЛЕВИ ГРУПИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО

Оценката обхваща всички целеви групи служители в публични институции, ангажирани с процеса на разработване и прилагане на политиките за закрила на детето (МТСП, ДАЗД, АСП) на местно ниво, както и представители на местни НПО, доставчици на социални услуги и други представители на гражданското общество.

· Служители на Отделите за закрила на детето към дирекциите „Социално подпомагане”, които са териториални структури на Агенцията за социално подпомагане. 

· Представители на общинските администрации, ангажирани със социалните услуги 

· Представители на местни НПО, чиито предмет на дейност е развиване и предлагане на социални услуги в общността; 

· Представители от страна на персонала работещ в услугите. 

ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ
· Изследване и анализ на различните ефекти, които оказват националните програми и дейности.

· Удовлетворяване на потребностите на крайните получатели на услуги и заинтересованите организации и институции (настоящи очаквания и такива, които е възможно да възникнат в бъдеще);

· Предоставяне на информация, която да подпомогне вземането на решения от заинтересованите страни 

· Препоръки  по отношение планирането, изпълнението на отделните секторни политики, отговорни за политиката за детето и за ефективната междуинституционална координация, които ще гарантират, че политика се прилага съответно с изискванията, насоките и стандартите за спазване на правата. 

· Препоръки и конкретни мерки за постигане на заложените във Визията очаквани резултати.

· Индикатори с помощта на които да се извършва периодична оценка на процесите на комуникация и координация на местно ниво, приложими като модел в други общини или при изследване на комуникацията на междуобщинско и регионално ниво.

· Изготвяне на аналитичен доклад с конкретни препоръки

· Планиране на необходимите мерки за подобряване и повишаване на ефективността на комуникацията и координацията между различните нива на участие в процеса. 

· Създаден инструментариум, който да продължи да се използва за последваща периодична оценка на въздействието от приетите решения и политики.

КОМПЕТЕНЦИИ, УМЕНИЯ И ОПИТ НА ИЗПЪЛНИТЕЛИТЕ. ИЗИСКВАНИЯ КЪМ ЕКИПИТЕ/ЕКСПЕРТИТЕ
От изпълнителите се очаква да имат следните компетенции, умения и опит:

· Познаване и разпознаване на водещи съвременни политики и практики 

· Да познават системата за закрила на детето в България 
· Да познават системата на функциониране и взаимодействия в общината
· Да познават действащата нормативна уредба в областта на детското благосъстояние

· Знания и опит в развитие и на социални услуги, базирани в общността

· Знания и опит в подготовка и извършване на наблюдение и оценка 

· Комуникативни умения

· Консултативни умения

· Аналитични умения
ИЗИСКВАНИЯ ЗА ДОКЛАДВАНЕ 

Изпълнителят е длъжен да докладва на Възложителя регулярно за хода на изпълнение на задачата по майл или телефон. Всеки един от изработените продукти се съгласува на ниво проект и се одобрява от Възложителя. Изискването за отчетност е финален доклад след приключване на заданието. 
ВРЕМЕВИ ОБХВАТ И ПЛАН-ГРАФИК,  МЯСТО НА ПРОВЕЖДАНЕ
Изпълнението на дейностите, свързани с оценката, следва да приключи за не повече от 2 месеца от датата на подписване на договора.
Оценката и анализа следва да бъдат извършени на територията на предварително одобрени от Възложителя общини.

Мониторинг и оценка

Изпълнителите ще работят под прякото наблюдение на екипа на Ноу-хау центъра.
БЮДЖЕТ И ПЛАЩАНИЯ  
За изпълнение на заданието са предвидени общо до 12 000 лв., което включва:

· Възнаграждения, включително осигуровки и данъци, ако се изплаща по гражданскидоговор, или с включено ДДС, ако се плаща с фактура. Начисляването става съобразно договорен дневен или часови хонорар.

· Разходи за пътни, командировка и други логистични и административни разходи

Сумата се превежда на два транша – първи авансов при подписване на договора и втори след приключване на оценяването и приемане на доклада.

ИНСТИТУЦИОНАЛНИ АНГАЖИМЕНТИ

Екипът, извършващ оценката, ще работи под наблюдението и в сътрудничество със служителите на Ноу-хау центъра. Действията на Изпълнителя следва да се съгласуват предварително. 
ПРЕДСТАВЯНЕ НА ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ТЕХНИЧЕСКОТО ЗАДАНИЕ
Желаещите да предоставят Предложение по заданието, могат да го направят до 20.02.2012 г. на ел. поща info@knowhowcentre.org
Предложението по техническото задание /до 10 страници/ не се изчерпва, но задължително съдържа:
Визия
Представяне на екипа

План за оценяването, етапи

1. Интервюта и анализирани данни, 

2. Междинен етап – отчет, доклад, драфт, 

3. Обявяване на резултатите пред групата – финален доклад

4.Подходи и методи, които ще се използват, методология 

5.Срокове
6. Резултати
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